
119

 Трудове право; право соціального забезпечення

Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Усвідомлюючи інтенсивність міграцій-

них процесів в Україні, необхідним уба-
чається створення преференційного режи-
му для потенційних біженців та осіб, які 
потребують додаткового захисту шляхом 
внесення відповідних змін і доповнень 
до актів міжнародного та національно-
го законодавства з метою подальшого 
вдосконалення інституційного законо-
давства. Необхідним є також розширення 
співробітництва задля спільної боротьби з 
незаконною імміграцією та розв’язанням 
проблем біженців на багатосторонньому 
рівні серед держав СНД.
На сьогодні існує практика безпідстав  -

ної відмови у визнанні іноземця або апат-
рида біженцем або особою, яка потребує 
надання притулку, а також практика, по в’я-
зана зі скасуванням рішення про визнання 
особи біженцем або особою, що потребує 
надання притулку. Така ситуація зумов-
лена нівелюванням положень міжнарод-
но-правових стандартів у вказаній сфері 

регулювання в актах національного зако-
нодавства та наявності значної кількості 
прогалин у нормах чинного як міжнарод-
ного, так і національного законодав ства, 
що спрямовані на недопущення іно земців 
і апатридів до системи надання ста тусу бі-
женця або особи, яка потребує додатково-
го захисту в Україні, унаслідок чо го вони 
змушені шукати захисту в іншій країні.
Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Порушене питання є предметом уваги 

багатьох відомих учених. Нині зазначені 
у статті проблеми знайшли своє частко-
ве втілення в роботах В.Б. Авер’янова, 
О.М. Бандурки, М.О. Баймуратова, А.С. 
Васильєва, М.В. Вітрука, Л.Д. Воєводіна, 
В.К. Гіжевського, Л.М. Галенської, І.П. 
Голосніченка, Є.В. Додіна, О.Є. Єжової, 
Р.А. Калюжного, С.В. Ківалова, В.І. Кисі-
ля, Л.В. Коваля, В.К. Колпакова, А.Т. Ком-
зюка, В.О. Котюка, С.Ю. Кашкіна, П.А. 
Калініченка, С.О. Мосьондза, С.С. Саїва 
та інших дослідників.
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Кожна держава зобов’язана створити сприятливі умови для 
міграційних відносин. На сьогодні відсутні ефективні механізми 
регулювання міграційних відносин на національному та регіо-
нальному рівнях, але надані автором статті пропозиції спрямо-
вані на подолання проблемних питань, які виникають в сфері ре-
гулювання міграційних відносин та сприятимуть вдосконаленню 
законодавчої бази.

Каждое государство обязано создать необходимые условия 
для миграционных правоотношений. На сегодняшний день от-
сутствуют эффективные механизмы регулирования миграцион-
ных правоотношений на национальном и региональном уровне. 
Для преодоления данных проблем автор статьи предлагает кон-
кретные пути усовершенствования законодательной базу регу-
лирования миграционных правоотношений.

Every state has to create the additional facilities for migratory re-
lationships. For today absence the effective machinery for governing 
(regulating) migratory relationships on national and international 
levels. To resolve these problems the author of this article offer im-
proving our legislation base which is governed the migratory rela-
tionships.

Ключові слова: міграційна політика, імміграція, міграційні 
процеси, особа, яка потребує надання притулку, статус біжен-
ця, надання притулку.

Деякі аспекти міжнародно-правового 
регулювання міграційних відносин
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Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Незважаючи на проаналізовані здобут-

ки в досліджуваній проблематиці та нау-
ковій літературі, зокрема, у вітчизняних та 
іноземних правників бракує як системних 
досліджень, так і конкретних пропозицій 
щодо покращення міжнародно-правового 
регулювання міграційних відносин.
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є висвітлення та дослід-

ження європейсько-правового досвіду ре-
гулювання міграційних процесів у межах 
країн-членів ЄС, правовий аналіз терміну 
«особа, яка потребує надання притулку» 
та визначення пропозицій щодо покра-
щення міжнародно-правового регулюван-
ня міграційних відносин.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Розглядаючи європейський досвід регу-

лювання міграційних процесів у межах 
країн-членів ЄС, необхідно звернути ува-
гу на наявність дієвої законодавчої бази 
(ідеться про законодавство вищого рівня 
для країн-членів ЄС), реалізація якої є 
достатньо ефективною та сприятливою 
для іноземців та осіб без громадянства, 
які прибувають із третіх країн. Так, поло-
ження Маастрихтської угоди 1992 року 
знаходять своє практичне застосування 
в регулюванні міграційних процесів на-
селення та не мають декларативного ха-
рактеру, вони спрямовані на розширення 
співробітництва між державами-членами 
Європейського Союзу в галузі імміграції 
та безпеки [5, с. 265].
Країни-члени ЄС розглядають іммігра-

цію як важливий елемент європейських 
відносин з іммігрантами третіх країн, їх 
політика в галузі регулювання міграційних 
процесів спрямована на сприяння інтегра-
ції іноземців, які постійно проживають на 
території Європейського Союзу з місце-
вим населенням, включаючи можливість 
набуття ними громадянства. При цьому, 
країни-члени ЄС неухильно додержують-
ся положень міжнародних договорів, що 
містять спеціальні норми захисту прав 
біженців, зокрема, Женевської конвенції 

про захист цивільного населення під час 
війни 1949 року, Європейської конвенції 
про видачу правопорушників 1957 року, 
Конвенції про незастосування терміну 
давнини до військових злочинів і злочинів 
проти людства 1968 року, Шенгенської 
угоди 1985 року, Шенгенської конвенції 
1990 року. Відповідно до положень Шен-
генської угоди 1985 року передбачено від-
сутність міграційного контролю на тери-
торіях країн-членів, це передбачає єдність 
між Шенгенськими країнами, а також єд-
ність дій щодо попередження незаконної 
імміграції [4]. Вказана угода передбачає 
можливість введення прикордонного кон-
тролю в межах Шенгенської території в 
разі існування реальної загрози національ-
ній безпеці країнам-членам угоди, а також 
наявність єдиної візової політики. Шен-
генські візи видаються будь-якою держа-
вою, що є членом указаної угоди, особам, 
які не мають громадянства Європейського 
Союзу, з метою безперешкодного пересу-
вання в межах території Шенгенської зони. 
Членами цієї угоди визначено єдині пра-
вила прикордонного контролю на зовніш-
ніх кордонах. Створено єдину автоматизо-
вану систему – «Шенгенська інформацій-
на система». Держави-члени зобов’язані 
реєструвати в Шенгенській інформаційній 
системі імена іноземців, перебування яких 
на території цих країн є небажаним. За до-
помогою ШІС здійснюються консультації 
з будь-якого прикордонного пункту. У ме-
жах угоди впроваджено досить потужне 
поліцейське співробітництво, що включає 
в себе обмін інформацією та право пере-
слідування на території іншої держави-
члена.
Вищезазначені позитивні досягнення 

країн-членів ЄС є прикладом необхід-
ності створення єдиного в межах СНД 
прикордонного контролю за зовнішніми 
кордонами з метою спільної боротьби з 
незаконною імміграцією, при цьому за-
лишаючи право свободи кожної держави 
у вирішенні питання про інтеграцію іно-
земних громадян, яких вона може прийня-
ти. Після розпаду СРСР на пострадянсь-
кому просторі налічуються сотні тисяч 
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біженців, які стали жертвами етнічних і 
релігійних конфліктів у Нагірному Кара-
басі, Придністров’ї, Таджикистані, Чечні, 
Абхазії. На превеликий жаль, співробіт-
ництво в межах структур Співдружності 
здійснюється вкрай незадовільно, незва-
жаючи на те, що з цього питання в межах 
СНД було підписано Угоду про допомогу 
біженцям і вимушеним переселенцям, але 
Україна в ній участі не бере [5, с. 236].
З огляду на вищезазначені факти, не-

обхідним убачається розширення спів-
робітництва задля спільної боротьби з 
незаконною імміграцією та розв’язанням 
проблем біженців на багатосторонньому 
рівні серед держав СНД шляхом укладен-
ня такого правового документа, як «Уго-
да про створення єдиного прикордонного 
контролю та активізація спільних зусиль з 
метою захисту прав біженців та осіб, які 
потребують додаткового або тимчасового 
захисту» (далі – Угода). Зазначене спів-
робітництво повинно бути дієвим та не 
мати декларативного характеру. Вказана 
Угода повинна складатися з V розділів, 
зокрема: Розділ І – Визначення основних 
термінів; Розділ ІІ – Упровадження єдино-
го прикордонного контролю. Глава 1 – По-
рядок перетинання внутрішніх і зовнішніх 
кордонів. Глава 2 – Порядок здійснення 
візового контролю; Розділ ІІІ – Упровад-
ження єдиної інформаційної системи в ме-
жах СНД; Розділ IV – Засади захисту прав 
біженців та осіб, які потребують додат-
кового або тимчасового захисту. Глава 1 
– Порядок надання необхідної інформації 
та документів на запити біженців та осіб, 
які потребують додаткового або тимчасо-
вого захисту. Глава 2 – Гарантії правового 
та соціального захисту біженців та осіб, 
які потребують додаткового або тимча-
сового захисту. Глава 3 – Створення Спе-
ціального фонду допомоги біженцям та 
особам, які потребують додаткового або 
тимчасового захисту в межах СНД. Глава 
4. – Відповідальність сторін за порушення 
положень цієї Угоди; Розділ V – Заключні 
положення. Ця Угода обов’язково повин-
на визначати порядок перебування інозем-
ців та осіб без громадянства на території 

однієї з держав-учасниць з урахуванням 
таких положень:

• порядок перебування іноземців та 
осіб без громадянства повинен характе-
ризувати держави СНД як надійні перед-
бачувані країни, що вирізняються демок-
ратичністю та повагою до прав, свобод і 
законних інтересів людей;

• визнання державами СНД того, що 
від закріплення порядку перебування іно-
земців та осіб без громадянства, які пере-
бувають на території однієї з країн-учас-
ниць Угоди, залежить закріплення анало-
гічного положення щодо громадян однієї 
з країн-учасниць Угоди, які перебувають 
за кордоном, зокрема, відповідно до при-
нципу взаємності;

• визнання країнами-учасницями Уго-
ди необхідності розроблення дієвих пра-
вових заходів внутрішньодержавного ха-
 рактеру, спрямованих на покращення пра-
вового становища іноземців та осіб без 
громадянства, у тому числі потенційних 
бі женців, які потерпають від свавілля з 
боку відповідних органів державної влади 
під час перебування на території однієї з 
країн-учасниць Угоди з метою постійно-
го проживання на території цієї держави, 
тимчасового перебування на цій території 
та які проїжджають через територію однієї 
з країн-учасниць Угоди транзитом.
На сьогодні існує низка міжнародно-

правових документів, що стосуються за-
хисту прав біженців, до них належать: 
універсальні міжнародні угоди, що регу-
люють правовий стан біженців і захист 
їхніх прав (Конвенція про статус біжен-
ців 1951 року, Протокол, що стосуєть-
ся статусу біженців 1967 року, Статут 
Управління Верховного комісара ООН у 
справах біженців 1950 року, Конституція 
Міжнародної організації по міграції 1989 
року); регіональні міжнародні договори та 
конвенції, що регулюють правовий захист 
біженців у певному регіоні (Конвенція, 
що регулює конкретні аспекти проблем 
біженців у Африці 1969 року, ІV Ломей-
ська конвенція 1989 року, Угода про до-
помогу біженцям і вимушеним переселен-
цям 1993 року, Картахенська декларація 
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про біженців 1984 року тощо); міжнарод-
ні договори, що регулюють визначений 
комплекс питань захисту прав біженців 
(Гаазька угода про моряків-біженців 1957 
року, Угода про скасування віз для біжен-
ців 1959 року, Європейська угода про пе-
редачу відповідальності за біженців 1980 
року, Дублінська конвенція, що визначає 
державу, відповідальну за розгляд заяв 
про надання притулку, поданих в одній 
із держав-членів Європейських співробіт-
ництв 1990 року тощо); міжнародні дого-
вори, дії яких було поширено на біженців 
(Всесвітня конвенція про авторське право 
1952 року, Конвенція МОП про рівно-
правність громадян країни та іноземців і 
осіб без громадянства в галузі соціального 
забезпечення 1962 року тощо); міжнарод-
ні угоди, що містять спеціальні норми за-
хисту прав біженців (Женевська конвенція 
про захист цивільного населення під час 
війни 1949 року, Європейська конвенція 
про видачу правопорушників 1957 року, 
Конвенція про незастосування терміну 
давнини до військових злочинів і злочинів 
проти людства 1968 року, Шенгенська 
угода 1985 року, Шенгенська конвенція 
1990 року та інші); міжнародні договори 
загального характеру, що стосуються бі-
женців (Загальна декларація прав люди-
ни 1948 року, Конвенція про оголошення 
безвісно відсутніх мертвими 1950 року, 
Конвенція ООН про морське право 1982 
року, Конвенція про пошук і рятування на 
морі 1979 року, Пакт про громадянські і 
політичні права 1966 року, Пакт про еко-
номічні, соціальні і культурні права 1966 
тощо); угоди та декларації про притулок 
(Декларація ООН про територіальний 
притулок 1967 року, Гаванська конвен-
ція про притулок 1928 року, Каракаська 
конвенція про територіальний притулок 
1954 року та інші); міжнародні договори, 
що регулюють правовий стан апатридів 
(Конвенція про статус апатридів 1951 
року, Конвенція про скорочення без гро-
мадянства 1961 року); двосторонні угоди, 
що регулюють правовий статус біженців 
(Угода між Австрією й Угорщиною про 
видачу злочинців 1976 року, Угода між 

Південною Африкою і Мозамбіком про 
ненапад і добросусідство 1984 року, Угода 
між Афганістаном і Пакистаном про доб-
ровільне повернення біженців 1988 року 
тощо). Наявність такої великої кількості 
міжнародно-правових актів ускладнює 
механізм реалізації законних прав та інте-
ресів біженців, зокрема, щодо визначення 
правового та соціального становища бі-
женців, надання їм ефективної правової 
допомоги. Ускладнення полягають також 
у наявності диференційованих визначень 
терміну «біженець». З огляду на це, необ-
хідним вбачається прийняття та застосу-
вання однакової універсальної міжнарод-
ної угоди, яка б ефективніше сприяла ре-
алізації законних прав і свобод біженців, 
або визнання одного з вищезазначених 
міжнародно-правових актів універсаль-
ним і таким, що підлягає обов’язковому 
застосуванню при визначені суб’єктивних 
та об’єктивних критеріїв визнання особи 
біженцем. На думку автора цієї статті, за-
слуговує універсального визнання та за-
стосування Конвенція про статус біженців 
1951 року, яка є єдиним міжнародно-пра-
вовим актом, що закріплює концептуально 
правильне визначення статусу біженця та 
дає можливість цій категорії осіб одержу-
вати гідний соціальний і правовий захист.
Особливу увагу необхідно звернути на 

традиційний інститут міжнародного права 
– надання притулку. Необхідність дослід-
ження цього інституту пов’язана з невиз-
наченістю у практичній діяльності упов-
новаженими владними структурами тер-
мінів «біженець» та «особа, яка потребує 
надання притулку». Останній паралельно 
використовується з терміном «біженець», 
у законодавстві деяких Європейських де-
ржав, зокрема, у Конституції Франції 1793 
року зазначалося, що країна надає «приту-
лок іноземцям, вигнаним зі своєї батьків-
щини за справу свободи». Нерозрізнення 
цих термінів прослідковується також у ч. 
1 статті 28 Конституції Російської Феде-
рації, ч. 3 статті 10 Конституції Італії, п. 
1 статті 16-а Основного Закону ФРН, п. 4 
статті 13 Конституції Іспанії та ін. Право 
притулку регламентовано та гарантовано 
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низкою міжнародно-правових актів, до 
них належить Загальна декларація прав 
людини від 10 січня 1948 р., п. 1 ст. 14 виз-
начає, що «Кожна людина має право шу-
кати притулку від переслідування в інших 
країнах і користуватися цим притулком 
[2]. Це право не може бути використане 
в разі переслідування, дійсно заснованого 
на вчиненні неполітичного злочину, або 
діяння, що суперечить цілям і принципам 
Організації Об’єднаних Націй». Аналогіч-
ні приписи містяться в інших актах, у тому 
числі Декларації ООН «Про територіаль-
ний притулок» від 14 грудня 1967 р. [3], 
а також у Декларації про територіальний 
притулок, яку прийнято Радою Європи у 
1977 році . Більшість держав обмежують 
перелік причин та умов, за яких може бути 
надано притулок. Так, у ст. 63 Конститу-
ції РФ зазначено, що притулок надається 
іноземцям, які переслідуються за свою 
діяльність на користь свободи та позбав-
лені у своїй країні основних прав і свобод. 
Конституція ФРН з цього приводу наго-
лошує на політичних переслідуваннях, 
нелюдському або ганебному поводженні 
або покаранні. Спеціальний закон Іспанії 
встановлює умови, за яких громадяни ін-
ших держав і апатриди користуються в 
цій державі правом на притулок. Також, 
притулок надається не тільки з політичних 
мотивів, а й із будь-яких інших гуманних 
причин: расових, релігійних тощо, інколи 
цей термін у міжнародних правових актах 
окреслений як політичний притулок.
В Конституції України право притулку 

закріплене ч. 2 ст. 26 «Іноземцям і особам 
без громадянства може бути наданий при-
тулок у порядку, встановленому законом» 
[1]. Конституція України не містить будь-
яких обмежень, пов’язаних із наданням 
притулку, але зрозуміло, що він не може 
бути наданий кримінальним злочинцям та 
особам, які переслідуються за фашистську 
та іншу діяльність подібного характеру, а 
також діяльність, пов’язану з людинонена-
висницькою пропагандою. У вищезазна-
чених міжнародних актах і законодавстві 
названих країн існують різні підходи до 
визначення поняття «особа, яка потребує 

надання притулку». Інший підхід до виз-
начення цього поняття прослідковується в 
Законі України «Про біженців та осіб, які 
потребують додаткового або тимчасового 
захисту». Так, закон використовує термін 
«особа, яка потребує додаткового захис-
ту», нею визнається «особа, яка не є бі-
женцем відповідно до Конвенції про ста-
тус біженців 1951 року і Протоколу щодо 
статусу біженців 1967 року, але потребує 
захисту, оскільки така особа змушена була 
прибути в Україну або залишитися в Ук-
раїні внаслідок загрози її життю, безпеці 
чи свободі в країні походження через по-
боювання застосування щодо неї смертної 
кари або виконання вироку про смертну 
кару чи тортур, нелюдського або такого, 
що принижує гідність, поводження чи по-
карання» [2]. Законодавець відмежовує на-
ціональне законодавство у сфері притулку 
від національного законодавства у сфері 
біженців, але чітко не визначає, що осо-
бою, яка потребує додаткового захисту, 
є особа, яка потребує надання притулку. 
Якщо припустити, що ці поняття є іден-
тичними, то виникає питання про звуже-
ний характер визначення терміну «особа, 
яка потребує надання притулку».
З метою усунення різних підходів до 

тлумачення терміну «особа, яка потребує 
надання притулку», пропонуємо таке виз-
начення: «особою, яка потребує надання 
притулку, є будь-яка особа, яка не виз-
нається біженцем відповідно до чинних 
міжнародно-правових документів, яка має 
цілком обґрунтовані побоювання стати 
жертвою переслідувань за ознакою раси, 
віросповідання, громадянства, належності 
до певної соціальної групи або політич-
них переконань та якій надається право 
в’їзду та право законного перебування на 
території України протягом необмежено-
го часу, в межах якого вона не може бути 
вислана та не підлягає видачі як своїй 
патримоніальній державі, так і будь-якій 
третій іноземній державі».
Подане автором цієї статті визначення 

терміну «особа, яка потребує надання при-
тулку» відповідає вимогам чинних міжна-
родно-правових актів із питань регламен-
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тації права притулку, зокрема, Загальній 
декларації прав людини 1989 року, Декла-
рації про територіальний притулок, при-
йнятій Радою Європи в 1997 році. Про-
понуємо вказане визначення внести до 
Закону України «Про біженців та осіб, які 
потребують додаткового або тимчасового 
захисту» шляхом включення пункту 25 до 
ч. 1 ст. 1 Закону України «Про біженців 
та осіб, які потребують додаткового або 
тимчасового захисту», що сприятиме пра-
вильному визначенню правового статусу 
осіб, які потребують надання притулку.
Âèñíîâêè
З огляду на вищезазначене, автор вва-

жає за необхідне розширити співробітниц-
тво задля спільної боротьби з незаконною 

імміграцією та розв’язання проблем бі-
женців на багатосторонньому рівні серед 
держав СНД шляхом укладення такого 
правового документа, як «Угода про ство-
рення єдиного прикордонного контролю 
та активізація спільних зусиль з метою 
захисту прав біженців та осіб, які потребу-
ють додаткового або тимчасового захис-
ту». Також, автором статті запропоновано 
визначення терміну «особа, яка потребує 
надання притулку», що відповідає вимо-
гам чинних міжнародно-правових актів 
з питань регламентації права притулку. 
Внесення запропонованих автором статті 
змін та доповнень до чинного законодав-
ства сприятиме ефективній реалізації та 
регламентації правового статусу осіб, які 
потребують надання притулку. 
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